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Det Regionale Råd for Lægers Videreuddannelse
Videreuddannelsesregion Nord



	Møde i oftalmologisk uddannelsesudvalg

8. marts 2016 kl. 09:30 - 15:30

Mødelokale C1, kælderen

Regionshuset, Skottenborg, Viborg
	

	Dato
	Sagsbehandler
	e-mail
	Tlf.nr.

	
	Rikke Horsted Bundgaard
	Rikke.bundgaard@stab.rm.dk
	8741 0774


Deltagere: Carl Uggerhøj Andersen (CUA), PKL, Mette Kaas-Hansen, Øjenlægeklinikken i Dronninglund, Søren Malling, UAO AaUH, Ligor Pradeep Kiruparajan, AUH, Veronica Holm Thomassen, UKYL HEV, Dorte Ancher Larsen, UAO AUH, Vibeke Ladefoged Andersen, UKYL AUH, Mikkel Funding, ledende overlæge AUH, Christian Lahrmann, Ikast Øjenklinik, Rikke Bundgaard, VUS, referent.
1. Velkomst og præsentation

CUA præsenterede deltagerne i mødet.

2. Gennemgang af dagsorden og referat fra sidst
Begge dele blev godkendt med få kommentarer

3. Nyt fra Videreuddannelsesregionen

· Indberetningen til SST om besatte og ubesatte I- og H-forløb (nye tal pr. 04.11.2015 for VUR Nord, disse kan findes under pkt 28 i dagsordenen til DRRLV den 10.12.2015). De udgør bl.a. et redskab til karrierevejledning af uddannelsessøgende, som afdelingerne vurderer, ikke har en fremtid indenfor et pågældende speciale. Seneste tal findes her: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/det-regionale-rad/dagsordener-og-referater/2015/10.-december-2015/bilag-28-indberetning-nord-nov-15.pdf 
· I forlængelse af mødet i det DRRLV den 17.09.2015 er notaterne vedr udenlandsk uddannede læger i Videreuddannelsesregion Nord og håndtering af uhensigtsmæssige uddannelsesforløb blevet godkendt. Findes som bilag til referat fra møde i DRRLV den 17. september 2015, her: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/det-regionale-rad/dagsordener-og-referater/17.-september-2015/ 
· Der er pr. 10.12.2015 kommer et opgørelse over hvor mange, der i VUR Nord er faldet for 5-års-fristen. http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/det-regionale-rad/dagsordener-og-referater/2015/10.-december-2015/bilag-27-5-arsfristen-nov-2015-vur-n-mv-061115-1.pdf 
· Der er pr. 10.12.2015 kommet et opgørelse over frafald og forskningsorlov under hoveduddannelsen. Vær opmærksom på, at tallene på nuværende tidspunkt er hæftet med en række usikkerheder. http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/det-regionale-rad/dagsordener-og-referater/2015/10.-december-2015/bilag-30-hu-lager-2010-2015-fratradte-og-orlov.pdf 
· Notat om Læger under videreuddannelse i Videreuddannelsesregion Nord – hvilket universitet er de uddannet på? er på dagsordenen til DRRLV den 03.03.2016 http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/det-regionale-rad/dagsordener-og-referater/2016/bilag-26-notat-sammenhang-universitet-og-uddannelsesregion.pdf 
· Der har været øget tilmelding til KBU-trækning i sommeren 2015 sammenlignet med tidligere år. Dette kan tolkes som et udtryk for, at de større årgange fra universiteterne snart vil kunne mærkes i forhold til rekrutteringen til speciallægeuddannelsen. 1/3 del af disse læger forventes at komme i KBU i Videreuddannelsesregion Nord.

1. Revideret kommissorium for uddannelsesudvalget.

· Resumé - mest for dem, der ikke kender kommissoriet:

1. Optimering af lærings- og kompetencevurderingsstrategier

2. Fastlæggelse af niveau og metoder til godkendelse af kompetencer

3. Opfølgning på inspektorrapporter

4. Ideer til og koordinering af forskning i uddannelsen

5. Forskningstræning

6. Kurser i videreuddannelsen

CUA gennemgik kommissoriet, og indholdet blev drøftet.

2. Lægefaglig indstilling om hoveduddannelsesforløbene.

Indstilling om at bevare status quo, blot i den skabelon, der bruges aktuelt
Uddannelsesudvalget tog den nye indstilling til efterretning. Den nye lægefaglige indstilling skal godkendes af Det Regionale Råd for Lægers Videreuddannelse, hvorefter den kommer til at ligge her:

http://www.videreuddannelsen-nord.dk/hoveduddannelse/specialer/oftalmologi/hoveduddannelsesforlob/ 

Den nyeste lægefaglige indstilling for introduktionsforløb i Oftalmologi i Videreuddannelsesregionen (godkendt 2015) findes her: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/introduktionsuddannelse/specialer/oftalmologi/uddannelsesprogrammer-og-lagefaglig-indstilling/ 

3. Forskningstræning.

· Der kom i februar 2014 en ny ”Vejledning” – altså juridisk forpligtende – om forskningstræning i speciallægeuddannelsen. I 2015 tog Videreuddannelsesregion Nord stilling til, hvordan vejledningen skal udmøntes hos os. 

· Kravene til teoretiske kurser er neddroslet. Der er ikke længere basis for at gennemføre teorikurser i regi af Dansk oftalmologisk Selskab. Vi skal derfor forholde os til, hvordan vi så bærer os ad. 

· Vejledningen beskriver dispensationsregler. Skal vi have en holdning til, hvordan de administreres?

· Overordnet er der to divergerende holdninger til læring i denne forbindelse. Den ene er, at hvis man på et tidspunkt har bestået et kursus eller en prøve, er det nok. Den anden bygger på, at nogle emneområder kræver, at man arbejder med dem uden for lange pauser – ellers forfalder færdighederne. Hvilket hovedsynspunkt hælder vi til?

· I Videreuddannelsesregion Nord er der udfærdiget en skabelon til beskrivelse af forskningstræning og en tilhørende brugsanvisning. (Vedhæftet). På den baggrund har jeg udfærdiget et forslag. Hvad mener I om det?

· Specialespecifikke seminarer: Hvor mange skal der være? Hvad skal de indeholde? Hvem skal arrangere dem? Hver afdeling for sig eller begge afdelinger sammen?

· Præsentation af forskningstræningsprodukt: Hvor ambitiøst skal det være? Hvor skal den skriftlige præsentation foregå? Flere specialer har valgt, at alle projekter skal præsenteres på et møde i det videnskabelige selskab – skal vi gøre det samme?
CUA gennemgik vejledningen og den blev drøftet i udvalget. Derefter fremlagde CUA sine tanker for udmøntning af forskningstræning i videreuddannelsesregionen, fremadrettet. Indstillingen blev drøftet og tilrettet uddannelsesudvalgets ønsker. Blandt andet blev det vedtaget og skrevet ind i den lægefaglige indstilling, at de 3 uddannelsesansvarlige overlæger i videreuddannelsesregionen skal have adgang til at give den samlede godkendelse af forskningstræning, i den elektroniske logbog. CUA færdiggør den lægefaglige indstilling til godkendelse i Det Regionale Råd for Lægers Videreuddannelse.
Der står mere om forskningstræning i Videreuddannelsesregion Nord her: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/hoveduddannelse/obligatoriske-kurser-og-forskningstraning/forskningstraning/ 

Videreuddannelsessekretariatet har udarbejdet en videreuddannelsesregional vejledning, baseret på Sundhedsstyrelsens vejledning om forskningstræning. Den findes her: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/hoveduddannelse/vejledning-om-forskningstraning-i-speciallageuddannelsen.pdf 
4. Observation, supervision, feedback og staffing.

· Der må formodes at være forskellige opfattelser af, hvad begreberne dækker. 

· Diskussion om, hvad vi egentlig mener med begreberne? 

· Hvordan bruger vi selv observation, supervision, feedback og staffing til daglig?

· Målbeskrivelsens kompetencekort er beregnet til brug i forbindelse med observation, feedback og godkendelse af kompetenceerhvervelser. Hvordan går det med at bruge kompetencekortene?
Uddannelsesudvalget drøftede opfattelsen og de forskellige aspekter af supervision og feedback, og vigtigheden i at forstå de forskellige begreber – og at uddannelseslægerne også forstår begreberne. 
5. Hvordan går det med uddannelsen til daglig? Rundbordsdiskussion.
AUH: Både led. Ovl. og UAO er forholdsvist nye på afdelingen. Der sker flere gode ting på afdelingen: parallelambulatorium i subspecialer, hvilket betyder let adgang til supervision, godt arbejdsmiljø på afdelingen, og gode evalueringer, generelt gode læger der kommer ind i specialet. Der er givet plads til at de yngre læger gennemgår faglitteratur 2 gange om ugen. Der arbejdes også med en tanke om at koble udannelseslæger og speciallæger i længerevarende teams på dage uden vagter, for at højne udbyttet af mesterlære. 
AaUH: Også flere parallelambulatorier, bagvagterne er gode til at hjælpe. Torsdagsundervisning med gennemgang af faglitteratur. UAO er opmærksom på, også selv at sidde i de ”kedelige” ambulatorier, så det ikke kun er de uddannelsessøgende der dækker disse.
HEV: Patienterne tilses ikke af en læge hver gang de kommer i ambulatoriet. En sygeplejerske tager de løbende kontroller og hvis der ikke er indikatorer på ændringer, ses patienten ved hver 4. kontrol. 
Praksis: Gode læger i specialet.
På alle afdelinger var der opmærksomhed på at rutineopgaver ikke skal fylde for meget uden at det kaster decideret læring af sig, da det dels spærrer vejen for anden læring, og dels kan demotivere de yngre læger.

6. Rekruttering til oftalmologien.

· I sidste ansættelsesrunde var der på landsplan 14 ansøgere til 11 hoveduddannelsesblokke, og der var én ansøger i hver region, som ikke fik en stilling. I vores videreuddannelsesregion gik alle blokke til ph.d.er; men i begge de to andre regioner var der kolleger, der gik direkte fra 1. introduktionsstilling til hoveduddannelsesblok.

· Gennem en årrække har rekrutteringen til introstillinger være ujævn i vores videreuddannelsesregion. Oftest har det knebet med at få besat stillinger i Holstebro og Thisted. Nu har der også været problemer i Aarhus og Aalborg. 

· Der er kort sagt ikke rift om vores stillinger. Hvad kan vi gøre for at blive mere interessante for de læger, der lige er kommet igennem KBU?
Det blev drøftet, hvilke værktøjer der kan bruges til at tiltrække læger til specialet tidligt – via facebook, specialernes dag, oftalmologisk klub på universitetet eller ansættelse af studentervikarer? Afdelingerne vil også gerne have besøg af medicinstuderende i en-to dages forløb – de skal bare kontakte afdelingen og lave en aftale. Videreuddannelsessekretariatet giver også karrierevejledning.  
7. Inspektorrapport(er).

· Der foreligger en inspektorrapport fra Aalborg. (Vedhæftet). Der må forventes snart at komme rapporter fra de andre afdelinger. 

· Hvad kan vi bruge rapporterne til?

· Giver den foreliggende rapport inspiration?
Inspektorrapporterne kan bruges til at evaluere afdelingen, både i forhold til Sundhedsstyrelsen, de yngre læger, videreuddannelsesregionen og selve hospitalsenheden. Den lægger op til gennemgang af relevante arbejdsgange, procedurer og uddannelse på afdelingen. Selve anmeldelsen af besøget sætter ofte gang i nogle gode processer i forhold til uddannelsen på afdelingen.
8. Evt.
Rikke inviterer praksis til orientering om logbogen, inden september hvor de første læger på logbogen skal i praksis. 
9. Næste møde 
Næste møde i uddannelsesudvalget lægges den 19. august 2016 i Regionshuset i Viborg. Her skal blandt andet holdes et oplæg for de praktiserende læger, omkring logbogen – resten af udvalget kan evt lave gruppearbejde om noget andet i mellemtiden.



Sundhedsuddannelser
Skottenborg 26 - 8800 Viborg
Tlf.: 7841 0000 
vus@stab.rm.dk - www.videreuddannelsen-nord.dk 


_1229770721

