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Referat 
af
Uddannelsesudvalgsmøde i Anæstesiologi
Torsdag den 1. december 2016 kl. 9.00-15.00

Regionshospitalet Herning, Gl. Landevej 61, 7400 Herning.

1. sal, Anæstesi afd. ITA, Lokale A.
Deltagere:
Helle Nibro (PKL, UAO, AUH)

Max Povey (UAO, Vest)

Niels Peter Andersen (I-læge, sygehus Vendsyssel)

Toke Ravn (UAO, Vest)
Susanne Scheppan (UKYL, AUH)

Inga Madsen (UAO, HE Midt, Viborg)
Claus Scherning Petersen (UAO, Horsens)

Anne Cathrine Haug (UKYL, AUH)

Svein Åge Rodt (UAO, AUH)
Sanne Steenfeldt Christensen (Referent, VUS)
Kåre Melchior (UKYL, Aalborg)

Afbud:

Mikkel Seneca (AUH)

Carsten Søndergaard (UAO, Randers)

Mary Kruse (UAO, Sygehus Vendsyssel)

Marlene Kanstrup (UAO, Aalborg)

Simon Ladehoff Thomsen (UAO, Aalborg)

Rikke Højland (UKYL, Aalborg)

Jacob Andersen (UKYL, Randers)

Hanne Lippert (UAO, AUH)
Niels Peter Andersen (Hjørring, UKYL)
	1. Introduktion, navnerunde.

Velkommen til vores nye sagsbehandler Sanne Steenfeldt Christensen.


	2. Godkendelse af referatet fra sidste møde og dagens dagsorden.

Valg af dirigent.
Toke Ravn valgt som dirigent.

Referatet blev godkendt uden bemærkninger


	3. Nyt fra VUS.

Præsentation af Sanne.
Sanne præsenterede sig selv som ny sagsbehandler for det anæstesiologiske speciale.

Udvalget vedtog, at nyt fra VUS fortsat skal indgå i nyhedsbrevet. Derudover laver Sanne en mundtlig præsentation på uddannelsesudvalgsmøderne. Udvalget modtager relevante bilag forud for mødet.  
· Husk den opdaterede skabelon for forskningstræningsaftaler – skabelonen kan findes på hjemmesiden: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/hoveduddannelse/obligatoriske-kurser-og-forskningstraning/forskningstraning/ 
· Indberetningen til Sundhedsstyrelsen om besatte og ubesatte I- og H-forløb (nye tal pr. 1. nov. 16). Oversigten findes på videreuddannelsen-nord.dk.Tallene kan bl.a. bruges som et redskab til karrierevejledning af uddannelsessøgende.
· Sundhedsstyrelsen har udgivet en ny vejledning for inspektorordningen i den lægelige videreuddannelse samt en tilhørende håndbog: Den nye håndbog for inspektorordningen
· beskriver inspektorordningens organisering, samarbejdet med regionerne samt inspektorens uddannelse og rolle, samt hvordan et besøg gennemføres og hvem der er ansvarlig for de enkelte dele af besøget.
· rummer kun gangske få ændringer.
· har en ændret skala, der spænder fra "særdeles problematisk" til "særdeles god" (den farveskala udgår).
· Ny målbeskrivelse for KBU
Ændringen betyder, at det ikke er givet at specifikke kompetencer er opnået før start i introduktionsuddannelsen. Som følge heraf skal de specialespecifikke målbeskrivelser samt uddannelsesprogrammer potentielt opdateres.


	4. Nyt fra PKL:
· Opdatering af URSARNS adresseliste
· Stillingerne i Thisted
· Nyt fra MidtSim og en anmodning
Adresseliste: Sanne varetager opdatering af URSARNS adresseliste og lægger den på videreuddannelsen-nord.dk. Alle ændringer meddelses til hende.

Stillingerne i Thisted: Specialets to introstillinger flyttes fra Thisted til Hjørring. UAO Mary Kruse vurderer, at uddannelseskapaciteten i Hjørring er tilstrækkelig.

Nyt fra MidtSim:
PKL fortalte om et nyt tiltag fra MidtSim, hvor uddannelseslæger får mulighed for at træne færdigheder i et nyt learninglab bemandet med medicinstuderende fra ca. kl. 8-22. De uddannelsessøgende får mulighed for at træne bl.a. nødtrakeotomi og bronkoskopi, og optage seancen på video til senere evaluering og vurdering af kompetenceopnåelse.
Der er anmodet om et joint venture pilotprojekt med deltagelse af i-læger fra øre-næse-hals. Udvalget diskuterede, hvorvidt projektet giver størst udbytte for specialets i- eller h-læger. Der er enighed om, at projektet har størst relevans for h-lægerne. 
Det blev besluttet, at det bliver h-lægerne på Skejby, som deltager i pilotprojektet. Svein Åge kordinerer deltagelsen med PKL.

	

	5. Inspektorbesøg
Horsens har haft besøg – Claus præsenterer rapporten.
Herning har haft besøg, men rapporten er ikke kommet.
Nyt om inspektorordningen v. Susanne
Horsens har haft inspektorbesøg 13. oktober. Claus fortalte at, især processen op til inspektorbesøget har været af stor værdi for afdelingen, fordi det har skærpet engagementsniveauet for uddannelsesopgaven. I månederne op til besøget var inspektorbesøget fast emne på alle eftermiddagskonferencer, og selvevalueringen har været prioriteret højt.
Inspektorerne har scoret samtlige temaer til ”tilstrækkelig” eller ”særdeles god” (kun undtaget sundhedsfremmer og forskning). Den generelle vurdering er, at afdeligen er præget af et trygt uddannelsesmiljø med god kollegialitet, åbenhed om problemer og en udtalt opbakning til det veltilrettelagte uddannelsesarbejde. 
Inspektorrapporten kan ses på Sundhedsstyrelsens hjemmeside.
Herning har haft inspektorbesøg, men rapporten er ikke kommet. Max fortalte om processen frem imod besøget. Alle afdelingens uddannelseslæger var inviteret til deltagelse i et fredagsmøde omkring selvevalueringen. Uddannelseslægerne scorede samtlige temaer til enten ”tilstrækkelig” eller ”særdeles god”. Hvis der var uenighed, blev den laveste score valgt. 
Samlet set vurderede inspektorerne, at der er meget læring i miljøet på afdelingen. Scoren for forskning kan forbedres ved ansættelse af en forskningsansvarlig læge.
Nyt om inspektorordningen. Susanne fortalte om den nye vejledning for inspektorordningen og den tilhørende håndbog. En af ændringerne er, at det ikke længere er nok, at uddannelseslægerne har forskningstræningsmodulet for at få scoren ”særdeles god”, hvilket er en stramning siden sidst.
Det opleves, at seniorinspektorerne har problemer med at få fri med løn på trods af den indgåede aftale mellem danske regioner og Sundhedsstyrelsen. Susanne opfordrer udvalgsmedlemmerne til at melde ind, hvis de oplever dette.
FYA er ikke bekendt med problemstillingen ift. juniorinspektorerne.

	6. Præsentation og diskussion om arbejdsgruppens ”tilslibning” af Max’s uddannelsesplan og portefølje.
Udvalget drøftede uddannelsesprogrammet i basalt anæstesiologi på anæstesiologiske afdelinger i Uddannelsesregion Nord for læger ansat i et forløb mhp. opnåelse af svensk speciallægeanerkendelse som akutmediciner. 

Udvalget anderkender den ledelsesmæssige ret til at igangsætte uddannelsen, men er bekymret over, at denne uddannelse foregår uden for det det sædvanlige og etablerede system for uddannelse af speciallæger, og således også udenfor Sundhedsstyrelsens almindelige regulering og kvalitetskontrol. 

Udvalget har igangsat udarbejdelsen af et uddannelsesprogram og har intentioner om at gøre det bedst muligt indenfor de givne rammer. Det understreges, at uddannelse af akutmedicinerne ikke må medføre en forringet uddannelse af læger i vores eget speciale.

7. Status på I-kurser
I-kurser. Drøftelse af:
· skal vi have en styregruppe
· Hvad er indholdet i kurserne, og hvad vil vi have?
· Hvordan evalueres kurserne? Kan vi få adgang til evalueringerne.

Kursuskoordinator Inga gav en status på afvikling af i-kurserne. Det er indtrykket, at kurserne forløber godt og til de studerendes tilfredshed. Evalueringensscoren varierer fra kursus til kursus, fordi nogle emner fænger de studerende mere end andre. Det er det enkelte sygehus, der står for kursets indhold og form – med det grundpræmis at kurserne, i videst mulige omfang, skal være deltageraktiverende.
Udvalget drøftede muligheden for at lave målbeskrivelser for kurserne – der er enighed om, at det på nuværende tidspunkt er unødvendigt, fordi evalueringerne er tilfredsstillende.
Udvalget ønsker at dele evalueringerne med hinanden. Kåre demonstrerede, hvordan surveymoney kan bruges til evaluering og efterfølgende statistik og videndeling. 
Udvalget besluttede at bruge surveymonkey som en fælles evalueringsplatfom. Inga sender det fælles evalueringsskema til Toke, som efterfølgende vil introducere introlægerne til surveymonkey.

8. Eventuelt
Opfølgning på karrierevalgsdag

Anne Cathrine orienterede om karrierevalgsdagen, hvor anæstesiologi deltog med en stand. Standen var velbesøgt, og mange viste interesse for specialet. Materialet bærer præg af det gode rekrutteringsgrundlag, og det vil derfor være hensigtsmæssigt på et senere tidspunkt at diskutere, hvordan anæstesiologi kan gøre standen mere attraktiv.
Repræsentation i DUU

Svein Åge påpegede, at uddannelsesudvalget for anæstesiologi i uddannelsesregion Nord er underrepræsenteret i DASAIMS uddannelsesudvalg (DUU). Udvalget står bl.a. et valgt medlem fra hver uddannelsesregion, hovedkursuslederen, PKL’er samt DASAIM’s udpegede repræsentanter i UEMS og i SSAI’s educational board. Kommisoriet er tilgængeligt på DASAIMS hjemmeside.
Det er flere steder i regionen ikke muligt at få fri med løn, hvilket giver en skævvridning i forhold til øst.

Gennemsigtighed ift. ansættelsesprocedure
UKYL i Aalborg, Kåre Melchior efterspurgte øget gennemsigtighed i ansættelsesproceduren og ønskede svar på det konkrete spørgsmål: Hvad sker der hvis en ansøger springer fra – hvem går forløbet så til?
Udvalget forklarede processen og forsikrede om at hver enkelt ansættelsesudvalgsmedlem er garant for så stor retfærdighed i fordelingen af stillinger, som overhovedet muligt. Sanne fra VUS supplerede med information omkring tildeling af stillinger. VUS undersøger muligheden for at øge gennemsigtigheden ved at ændre ”vejledning til ansøger”.
Temaer til næste uddannelsesudvalgsmøde

Udvalget drøftede mulige temaer til næste uddannelsesudvalgsmøde. Der er enighed om et bredt punkt omkring rekruttering til specialet med deltagelse af FYA og SATS.
Derudover indeholder referatet fra 29. november et idékatalog, der kan tjene som inspiration til fremtidige temaer.
9. Evaluering af dagens møde
Der var generel enighed om, at mødet var udbytterigt, og at det blev afviklet planmæssigt ift. dagsorden og tidsplan. PKL understreger, at der påhviler URSARN en opgave i altid, at sikre at ressourceanvendelsen står mål med udbyttet. Udvalgsmedlemmerne tilkendegiver, at URSARN er et vigtigt forum til bl.a. drøftelse af fælles udfordringer på uddannelsesområdet – som eksempelvis etableringen af et akutlægespeciale. 
10. Næste møde
7. februar, NBG - FYA og SATS/ rekruttering.
18. maj, Viborg
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