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Det Regionale Råd for Lægers Videreuddannelse

Videreuddannelsesregion Nord



	Referat
Uddannelsesudvalg i arbejdsmedicin
	

	Dato
	Sagsbehandler
	E-mail
	Telefonnr.
	Sagsnr.

	1. marts 2017
	Thomas Bøttern Christensen
	Thomas.Christensen@rm.dk
	7841 0809
	1-30-72-118-15


Tid og sted: Torsdag den 12. januar 2017 kl. 9:30-11:30, Regionshuset Aarhus, Olof Palmes Alle 15, mødelokale 14
Deltagere: 
Anette Kærgaard (PKL/HEV), Ane Marie Thulstrup (AUH), Sigve Christensen (Aalborg UH), Thomas Bøttern Christensen (VUS)

Referat
1. Velkomst og godkendelse af dagsorden v/ Anette Kærgaard

Referat
Anette Kærgaard bød velkommen og tilføjede følgende punkter til dagsordenen:

- Meritsager – ønskes fremover som fast punkt 
- Kompetencevurderinger under fokuserede ophold
- Uddannelsesprogrammer for vagfrie perioder i hoveduddannelsen

Punkterne drøftes under eventuelt. 

2. Opfølgning på referat fra 14. november 2016

Referat
Referatet blev taget til efterretning. 

Anette Kærgaard orienterede om den seneste returdag, der blev afholdt i Esbjerg. Kun ca. halvdelen af uddannelseslægerne deltog, hvilket er utilfredsstillende. Næste returdag er i Aalborg den 9. marts 2017. 

Bilag: Referat fra uddannelsesudvalg i arbejdsmedicin 14. november 2016.

3. Orientering fra PKL v/ Anette Kærgaard

Referat
Orienteringerne fra PKL inddrages under de relevante punkter i dagsordenen.  


4. Bordet rundt – gensidig orientering fra afdelingerne

Referat
Anette Kærgaard ønskede at dette punkt fremover udvides til også at omfatte uddannelsesmæssige problemstillinger og uddannelsestiltag på afdelingerne frem for alene status på antallet af uddannelseslæger. 

Aalborg har indført en model, hvor morgenkonferencen hver anden tirsdag erstattes af undervisning i et af lægebogens kapitler. Så vidt muligt skal det være en yngre læge, der underviser. Der er metodefrihed for, hvordan der undervises. Der er gode erfaringer med modellen. Alle på afdelingen er velkomne og der er generelt opbakning fra alle personalegrupper til at deltage. 

Aalborg har en ubesat introduktionsstilling, der pt. er i genopslag. 

Aarhus har stor søgning til introduktionsstillinger. Har tre læger i introduktionsuddannelse og to i hoveduddannelse.

Aarhus har forskningsmorgen hver fredag morgen, hvor forskningstemaer diskuteres. En gang om måneden udskiftes forskningen med "månedens patient", hvor konkrete cases gennemgås med inddragelse af relevant teori. De yngre læger skal være involverede i fremlæggelsen af casen. 

Herning opslår snarest en introduktionsstilling. Er tyndt besat med uddannelseslæger pt. 

Herning har faggruppemøde i afdelingen hver anden måned med emner, der også er relevante for yngre læger. Yngre læger involveres ved at holde oplæg om relevante emner. Vil gerne have, at yngre læger fra Arbejdsmedicinsk Klinik deltager i tretimersmøder med yngre læger fra andre afdelinger i Hospitalsenheden Vest.

5. Opfølgning på uddannelsesprogrammer

Indstilling
Plan for færdiggørelse af uddannelsesprogrammer aftales. 

Referat
Der er fortsat enighed om, at fokuserede ophold i dermatologi og neurologi anbefales i overensstemmelse med målbeskrivelsen, men det understreges, at de er frivillige. Dette bør fremgå af uddannelsesprogrammerne. Det er op til uddannelseslægen at indgå aftaler med relevante afdelinger om fokuserede ophold. Der er ingen kompetencer, der skal godkendes under fokuserede ophold. De kompetencer, der relaterer sig til dermatologi og neurologi godkendes under sidste delansættelse i hoveduddannelsen. 

Sigve Christensen kontakter Trine Kirkegaard fra Videreuddannelsessekretariatet med henblik på at afklare enkelte spørgsmål for at kunne færdiggøre uddannelsesprogrammet. Trine Kirkegaard har orlov fra 1. februar og uddannelsesprogrammerne skal derfor færdiggøres inden denne dato.

Nogle reumatologiske afdelinger mener, at det er for omfattende kompetencer de arbejdsmedicinske hoveduddannelseslæger skal opnå under deres kliniske ansættelser på reumatologiske afdelinger. Kompetencerne er taget direkte fra målbeskrivelsen for arbejdsmedicin og kan derfor ikke ændres, men niveauet for kompetencerne er lavere end for hoveduddannelseslægerne i reumatologi. 

Det blev aftalt, at uddannelsesprogrammerne skal færdiggøres inden udgangen af januar 2017. 

6. Sammensætning af uddannelsesudvalget

I kommissoriet for specialespecifikke uddannelsesudvalg i Videreuddannelsesregion Nord fremgår det, at yngre læger er fast repræsenterede. 

Kommissoriet kan ses via følgende link: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/siteassets/postgraduat-klinisk-lektor/dokumenter-der-er-nyttige-for-pkl/nyt-kommissorium-for-uddannelsesudvalg-2015.pdf 

Indstilling
Det aftales, hvordan yngre læger skal repræsenteres i uddannelsesudvalget. 

Referat
Der var enighed om, at de yngre læger bør repræsenteres i uddannelsesudvalget. Ane Marie Thulstrup prøver at finde en egnet kandidat, der har opbakning fra gruppen af yngre læger.

7. Ansættelse til hoveduddannelsen i arbejdsmedicin - ansættelsesrunde 2017-2

Til næste ordinære ansættelsesrunde opslås følgende hoveduddannelsesforløb med ansættelsesstart 1. september 2017. Forløb 1 er genopslag fra ansættelsesrunde 2017-1: 

Forløb 1
Hospitalsenheden Vest, Arbejdsmed. Klinik Herning
Aarhus Universitetshospital, Lungemedicinsk overafdeling LUB

Hospitalsenhed Midt, Diagnostisk Center Medicin, Silkeborg
Psykiatrien Region Midtjylland, PRQ Afd. for depression og angst Risskov
Efter aftale, Klinisk afd.
Aarhus Universitetshospital, Arbejdsmedicinsk overafdeling

Forløb 2
Aalborg Universitetshospital, Arbejdsmedicinsk Klinik
Aalborg Universitetshospital, Lungemedicinsk afd.
Aalborg Universitetshospital, Reumatologisk afd.
Aalborg Universitetshospital, Psykiatrien
Efter aftale, Klinisk afd.
Aarhus Universitetshospital, Arbejdsmedicinsk overafdeling

Indstilling
Orienteringen tages til efterretning og datoen for ansættelsessamtalerne aftales. 

Referat
De kommende opslag blev taget til efterretning. Der holdes ansættelsessamtaler den 15. juni 2017.


	


8. Nyt fra VUS v/ Thomas Bøttern

Videreuddannelsessekretariatet oplever, at nogle forskningstræningsvejledere bruger gamle skabeloner til forskningstræningsaftalerne – nogle af dem er tilbage fra amternes tid. Vi skal minde om, at det er den opdaterede aftaleskabelon, der skal bruges. Den opdaterede skabelon kan findes på hjemmesiden: http://www.videreuddannelsen-nord.dk/hoveduddannelse/obligatoriske-kurser-ogforskningstraning/forskningstraning 

Invitation til MUK 2017, som er en medicinsk uddannelseskonference om lægeuddannelsen for alle aktører i den præ- og postgraduate lægeuddannelse. 7-9. maj 2017 i Horsens: https://rm.plan2learn.dk/Kursusvalg.aspx?id=43695 

For alle KBU-læger der starter i KBU fra og med 1. august 2017 gælder en ny målbeskrivelse. På baggrund af dette skal der udarbejdes nye uddannelsesprogrammer for KBU og der skal være opmærksomhed på, hvilken betydning dette får for speciallægeuddannelsen. Eftersom der på nuværende tidspunkt ikke er ansat en PKL på KBU-området, vil især UKO'erne få en central rolle i arbejdet.

9. Eventuelt

Der blev spurgt til reglerne for sygefravær. Reglerne er sådan, at uddannelseslæger må have op til 10 procent sygefravær i en delansættelse. Hvis sygefraværet overstiger 10 procent skal delansættelsen forlænges med det samlede sygefravær. Det er afdelingernes ansvar at opgøre evt. sygefravær 

Vedr. notat om kliniske ansættelser i visse små tværgående specialer. Det skal være mere konkret beskrevet, hvem der har ansvaret for at udarbejde uddannelsesprogrammer vedr. de valgfrie kliniske ansættelser. Ansvaret ligger hos den uddannelsesansvarlige overlæge i første arbejdsmedicinske ansættelse og uddannelsesansvarlig overlæge på den kliniske afdeling, der skal modtage uddannelseslægen. 

Det blev drøftet, hvordan der laves uddannelsesprogram for et klinisk ophold, hvor der ikke er konkrete kompetencer tilknyttet. Der var enighed om, at det er et problem, at målbeskrivelsen ikke definerer konkrete kompetencer, der skal opnås i de kliniske ansættelser. Det blev aftalt, at uddannelsesudvalget sparrer om de konkrete uddannelsesprogrammer, der skal udarbejdes.   

Det blev drøftet, hvilken dokumentation der er behov for for de fokuserede ophold, idet der ikke er nogen konkrete kompetencer, der skal godkendes for disse ophold. Det blev aftalt, at uddannelseslægen skal få dokumentation fra afdelingen for, hvilken periode vedkommende har været i fokuseret ophold og hvilke patienttyper vedkommende har været præsenteret for. Dokumentationen skal uploades i uddannelseslægens logbog. Proceduren skrives ind i uddannelsesprogrammerne. 

Anette Kærgaard præsenterede konkrete problemstillinger vedr. ansøgninger om merit med henblik på at samstemme uddannelsesudvalgets holdning til, hvornår der gives merit for fx det kliniske ophold i hoveduddannelsen. Der var enighed om at stramme op på praksis i forhold til at give merit. Der var enighed om, at der ikke bør gives merit på baggrund af tidligere ansættelse indenfor klinisk genetik. Anette Kærgaard har tidligere godkendt merit for ansættelser i almen medicin. 

10. Næste Møde

Næste møde bliver torsdag den 15. juni 2017, hvor der afholdes både ansættelsesudvalg og uddannelsesudvalg. 



Sundhedsuddannelser
Skottenborg 26 - 8800 Viborg

Tlf.: 78 41 0800  vus@stab.rm.dk 
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