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Referat
Uddannelsesudvalgsmøde Radiologi
Tirsdag d. 19. september kl. 12:00 – 15:30
Regionshuset Viborg, Skottenborg 26. Lokale C2 parterre
Deltagere:
Arne Lücke, PKL
Iryna Baravitskaya, UAO, HE Vest, Holstebro

Idar Bohnhorst, UKYL, HE Vest, Holstebro

Michael Trier Aagaard, UAO, HE Vest, Herning

Behrouz Almasi, vikarierende UAO, HE Midt, Silkeborg
Jette Madsen, UAO, HE Midt, Viborg

Dimitar Ivanov Zhelev, UKYL, HE Midt Viborg

Henrik Richter Nielsen, ledende overlæge RH Randers

Eva Mikkelsen, UKYL, RH Randers

Sudeepa de Vatwani, UAO, HE Horsens (video)

Jonas Jensen UKYL Horsens (video)
Annette Bergmann, UAO, RH Nordjylland, Hjørring

Geert Willander, UAO, Aalborg UH

Vibeke Fink, ledende overlæge, Neuroradiologisk afdeling, AUH  

Pia Ipsen, UAO, AUH Skejby

Niels Bang, UAO, AUH THG

Lise Medrud, UKYL, AUH Skejby

Tina Bødker Madsen, Yngre radiologer RM

Berit Bjerre Handberg, sekretariatschef Videreuddannelsessekretariatet (gæst)
Karen Norberg, Videreuddannelsessekretariatet (referent)
Afbud:
Edith Nielsen, UAO, AUH Neuroradiologisk afdl.

Mette Buus Spannow, UAO, RH Randers

Annette Obel, UKYL, AUH Neuroradiologisk afdl. 

Kalyan Adhikari, UKYL, HE Vest, Herning

1. Velkomst og godkendelse af dagsorden
Referat:

Arne byder velkommen. Michael udpeges som ordstyrer. Deltagerne præsenterer sig og dagsordenen godkendes.
2. Fordeling af uddannelsestid mellem regionshospital og universitetshospital
Klinikforum i Region Midtjylland besluttede på mødet den 25. august at Region Midtjylland skal arbejde for ændrede tidsmæssige rammer for hoveduddannelsestid i specialerne; Anæstesi, Patologi, Onkologi og Radiologi. 

I Radiologi betyder det, at Region Midtjylland ønsker, at uddannelsesudvalget skal udarbejde en model for hoveduddannelsen, hvor den tidsmæssige ramme for hoveduddannelsestiden på regionshospitaler øges med 6 måneder – mens den reduceres tilsvarende på universitetshospitaler. 

Baggrunden for Klinikforums beslutning er Aftale om regionernes økonomi for 2018, hvor det fremgår at: "Regeringen og Danske Regioner er enige om, at gennemføre lægedækningsudvalgets anbefalinger, herunder de anbefalinger der skal løftes regionalt. Parterne bakker bl.a. op om anbefalingerne om en ændret geografisk fordeling af uddannelsesstillingerne i den lægelige videreuddannelse, og at læger skal møde almen praksis flere gange under deres uddannelse og videreuddannelse."

Forslaget om en flytning af uddannelsesstillinger stammer fra regeringens lægedækningsudvalg, der afrapporterede til Sundhedsministeriet i januar 2017. Udvalget foreslog: "at en større del af videreuddannelserne inden for den samlede ramme søges placeret decentralt i forhold til de større sygehuse i universitetsbyerne, her-under i lægedækningstruede områder eller tættere på disse, navnlig ved at en større del af den enkelte læges uddannelse gennemføres decentralt."

 

I Region Nordjylland drøftes fordelingen af uddannelsestid i Koordinationsgruppen for lægelig uddannelse, lægedækning og rekruttering og i Samarbejdsforum (Region Nordjylland og Region Midtjylland). Begge møder afholdes d. 18. september.

På uddannelsesudvalgsmødet vil sekretariatschef Berit Bjerre Handberg orientere om status for beslutninger i Region Nordjylland og Region Midtjylland.

Bilag

· Lægefaglig indstilling for HU i radiologi
· Procedure for godkendelse af sammensætning og fordeling af uddannelsesstillinger
· Vejledende retningslinje for sammensætning af hoveduddannelsesforløb
Det indstilles, at uddannelsesudvalget arbejder for at hoveduddannelsestiden på regionshospital øges med 6 måneder.

Referat:

Arne indleder med at give ordet til Berit, som fortæller, at som forarbejde til Lægedækningsrapporten, har et ministerielt nedsat udvalg set på fordeling af uddannelsestid og fundet mulighed for at ændre fordelingen, så regionshospitalerne får mere uddannelsestid. VUS har udpeget de specialer, hvor mere end halvdelen af uddannelsestiden foregår på universitetshospital, og hvor de andre videreuddannelsesregioner har mere uddannelsestid på regionshospital. Dette er tilfældet i Radiologi hvor 75% af tiden er på universitetshospital, og hvor Videreuddannelsesregion Syd har 50% af uddannelsestiden på regionshospital. 

I Region Midtjylland har Klinik Forum givet ledelsesmandat til at ændre fordelingen, så der flyttes mere uddannelsestid til regionshospitaler. I Region Nordjylland har Koordinationsgruppen for lægelig uddannelse, lægedækning og rekruttering og i Samarbejdsforum i går drøftet emnet og anbefaler, at der flyttes uddannelsestid til regionshospitalerne.

Arne nævner, at han indtil nu har arbejdet for, at der ikke skulle foretages ændringer i uddannelsestid men, ud fra ledelsesbeslutningerne, vil han som PKL nu se på, hvilke modeller med mere uddannelsestid på regionshospital, der giver den bedste uddannelse. 

Som udgangspunkt ønsker uddannelsesudvalget kun to delansættelser og der er ønske fra nogle regionshospitaler f.eks. Herning om at uddannelsen slutter på regionshospital, da dette kan tænkes at bedre rekrutteringen til afdelingerne. Uddannelsesudvalget tegner de mulige løsninger op og drøfter fordele og ulemper. Resultatet fremgår af nedenstående tabel:

	Model 

(år på UH og RH) 
	Bemærkninger
	Stemmer

	A: 2,5 UH – 1,5 RH 
	
	Silkeborg, Herning, RHN

	B: 1,5 RH – 2,5 UH 
	afskrives pga. opmærksomhed på lægedækning på RH
	

	C: 1,5 UH – 1,5 RH – 1 UH 
	
	Horsens, Viborg, Randers, Holstebro, AUH, Aalborg, AUH

	D: 1 UH – 1,5 RH – 1,5 UH 
	afskrives da ingen taler for denne model
	

	E: 1 RH – 2,5 UH – 0,5 RH
	afskrives pga. den korte delansættelse til slut
	


Uddannelsesudvalget når frem til at model C er den, der giver de bedste vilkår for speciallægeuddannelsen. Arne vil på baggrund af dette gå videre med model C i det kommende arbejde med den nye lægefaglige indstilling til Det regionale Råd for Lægers Uddannelse.

På mødet er der ikke dissens mod PKL's beslutning.
3. Placering af det 15. hoveduddannelsesforløb

Med Sundhedsstyrelsens nye dimensioneringsplan (2018-2021) øges antallet af hoveduddannelsesforløb fra 14 til 15 forløb årligt. 
Ud fra tommelfingerreglen, om at uddannelsesstillinger fordeles med 1/3 til region Nordjylland og 2/3 til Region Nordjylland, bør forløbet placeres i Region Midtjylland.

På mødet vil uddannelsesudvalget drøfte, hvilke afdelingerne der skal indgå i det 15. hoveduddannelsesforløb. Ud fra drøftelserne vil PKL indstille sin beslutning om placering af forløbet til DRRLV. Ledelsessystemet vil blive informeret og hørt i processen.

HE Midt Silkeborg har i et brev stilet til uddannelsesudvalget ansøgt om flere hoveduddannelsesforløb. Brevet er vedhæftet som bilag.
Referat: 
Som udgangspunkt er alle afdelinger interesserede i at indgå i det 15. hoveduddannelsesforløb. Uddannelsesudvalget ønsker, at  uddannelsesstillingerne fordeles som det er kutyme med 1/3 til Region Nordjylland og 2/3 til Region Midtjylland.  Der vil således blive tale om et forløb hvor begge regioner indgår, f.eks. et Aalborg-Randers forløb eller et Aalborg-Viborg forløb. Alternativt et rent region Nordjylland forløb (Aalborg-Hjørring). Arne og Karen vil, ved næste møde, fremlægge et forslag til en fremtidig fordeling af uddannelsesforløb til drøftelse i uddannelsesudvalget.

4. Datoer for start på hoveduddannelse

Radiologi har for nuværende opstart af hoveduddannelsesforløb 4 gange årligt, men har kun to ansættelsesrunder. Dette medfører, at der går 5 måneder fra lægen er til samtale til ansættelsen starter. De i-læger der søger hoveduddannelse kan således meget vel være første halvdel af deres I-stilling når de søger hoveduddannelse. Dette kan være uhensigtsmæssigt for ansættelsesudvalgets vurderingsgrundlag. Derudover er der en tværvidereuddannelsesregional aftale om at holde ansættelsesrunderne så korte som mulig. Dette af hensyn til ansøgere, der gerne vil søge i flere regioner. 
Det indstilles, at der fremover er ansættelsesstart to gange årligt.
Referat:

Det aftales, at der fremover er start for hoveduddannelsesforløb i marts og september. 

NB: neuroradiologisk afdeling har efter mødet indsendt kommentar til referatet om, at afdelingen fortsat ønsker ansættelsesstart 4 gange årligt. Punktet vil derfor blive drøftet på næste uddannelsesmøde. 
5. Lægefaglig indstilling for forskningstræning

Styregruppen for forskningstræning i Videreuddannelsesregion Nord ønsker at skabe øget fokus på forskningstræningen og de resultater, der kommer ud af forskningstræningsprojekterne ved at iværksætte følgende tiltag:

 

· Introduktion til forskningstræningsforløbet bør indgå som en fast del af introduktionen for nye HU-læger i deres første delansættelse.

· Igangværende forskningstræningsprojekter gøres til et fast punkt på dagsordenen i de specialespecifikke uddannelsesudvalg, hvor de uddannelsesansvarlige overlæger orienterer om igangværende forskningstræningsprojekter i deres afdelinger. 

· Afsluttede forskningstræningsprojekter præsenteres i uddannelseslægernes afdelinger med henblik på videndeling og inspiration og så vidt muligt også på specialeselskabernes årsmøder.

· Fra og med 2017 offentliggøres afsluttede forskningstræningsprojekter en gang årligt på Videreuddannelsesregionens hjemmeside. Der vil være mulighed for at undgå offentliggørelse, hvis dette konkret frabedes i forbindelse med indsendelse af forskningstræningsprojekterne til Videreuddannelsessekretariatet. 

 
Styregruppen for forskningstræning har endvidere besluttet, at alle lægefaglige indstillinger for forskningstræning bør være opdaterede inden sommerferien 2017. PKL har skrevet et udkast til en ny lægefaglig indstilling som uddannelsesudvalget skal gennemgå på mødet.
Bilag: Udkast til ny lægefaglig indstilling for forskningstræning.

Referat

Det drøftes, hvor forskningstræningens elementer skal placeres i hoveduddannelsen. Drøftelserne tager udgangspunkt i den nye (endnu ikke godkendte) forløbsmodel: 1,5 år UH – 1,5 år RH – 1 år UH.

Uddannelsesudvalget anbefaler, at forskningstræning som udgangspunkt skal gennemføres i løbet af den første delansættelse på universitetshospital. Afvigelser fra dette skal skrives ind i forskningstræningsaftalen, som godkendes af PKL. 

Ud fra drøftelserne vil Arne færdiggøre den lægefaglige indstilling for forskningstræning og indstille den til godkendelse ved styregruppen under Det Regionale Råd for Lægers Videreuddannelse.
5. Nyt fra afdelingerne 
· Eks. Hvad går godt på afdelingen?
· Eks. Hvilke områder arbejder man med at forbedre?
Aarhus Universitetshospital, NBG
Afdelingen er påvirket af, at det endnu er usikkert hvornår flytningen til DNU sker. Tidshorisonten hedder nu januar 2018, men bliver formentlig rykket frem i tid.
RH Randers 

De yngre læger har fået mere dagtid, hvilket har positiv effekt på uddannelsen.

Der er god søgning til I-stillinger. Overlægegruppen arbejder på, at uddannelse og drift går hånd i hånd forstået sådan at I-lægerne ikke skal tages ud af driften til uddannelse, men netop indgå i driften for at lære at producere. En praktisk måde at tilgå dette på er, at den yngre læge tilknyttes funktionerne og dermed har ejerskab over funktionen og at speciallægen så hjælper til med at løse opgaverne. 

HE Vest, Holstebro

En I-læge er har lige afsluttet sin uddannelse med gode evalueringer. Men nu er der desværre ingen ansøgere. Der er en HU-læge, der stopper til december  og herefter er stillingen er ubesat. Det er aftalt på HE Vest, at KBU-læger er på fokuseret ophold i radiologien i alt 7 dage – det giver rekrutteringspotentiale for afdelingen.
HE Vest, Herning

1 I-læge på afdelingen. Der er ansættelsessamtale til I-stilling i næste uge. 

Der er mange vakancer i yngre læge-bemandingen. 

UKO er med til at fastholde, at KBU-lægerne skal forbi radiologien på fokuseret ophold.

Aarhus Universitetshospital, THG

Der er ikke nye uddannelsestiltag på afdelingen siden sidst.

HE Midt, Silkeborg

I-læger har udelukkende dagtid, hvilket giver gode læringsmuligheder. I-lægerne tager på fokuseret ophold i Viborg for at få de akutte kompetencer Silkeborg ikke har.
AUH, Skejby

Efter det seneste tretimersmøde har afdelingen fået en bedre struktur på yngre læge-møder, hvor der blandt andet er indført faste punkter om vejledning og uddannelse i hverdagen. Afdelingen er i gang med implementering af  mini-ipx i dagligdagen, men det er en svær øvelse, som møder en del modstand. 

HE Midt Viborg

I-stillinger har været fuldt besat i et godt stykke tid. Der er ansøgere til alle stillinger.

HU-stillinger har vakancer pga. ubesatte forløb o.l. Det vil sige, at der er ekstra vagter til de HU-læger der er, og dermed mindre dagtid. Mini-epx er i implementeringsfasen.
RHN, Hjørring

Der er tre I-læger og én HU-læge på afdelingen. Der er blevet opfyldt et ønske om vagtværelse på afdelingen.
Mini-ipx møder modtand i overlægegruppen, så det arbejdes der med. Anette skal på UAO-kursus. Hjemmeopgaven er at lave et introprogram for en introduktionslæge.
Aalborg UH
Det går godt – 4 I-læger. Gode uddannelsesforløb.

Mini-ipex er svært at implementere.
HE Horsens

Der er 4 I-læger på afdelingen. Der har været inspektorbesøg på afdelingen. Rapporten gennemgås på næste uddannelsesudvalgsmøde. Uddannelsesprogrammet er ændret lidt, så vagterne er bedre planlagt i forhold til uddannelsen. Yngre læger har en læsegruppe en dag om ugen ud fra lærebøger. I-lægerne er vejledere for akutlægerne, hvilket fungerer fint. 
6. Nyt fra PKL, herunder:
a) Status for uddannelsesprogrammer til introduktionsuddannelsen og hoveduddannelsen. På mødet vil der blive fremlagt en oversigt over godkendte og manglende uddannelsesprogrammer. 

Referat:

Alle uddannelsesprogrammer for I-stillinger er godkendt, undtagen Horsens, Viborg, Holstebro og Aalborg.
For hoveduddannelsen mangler der uddannelsesprogram for Aalborg-Viborg. 
b) Politik for deltidsansættelser. PKL orienterer om de seneste ansøgninger om deltid og de faktorer der kan være problematiske herved.
Referat:

Det opleves, at tilbud om deltid i speciallægeuddannelsen kan fremme rekrutteringen, men at deltid giver problemer i forhold til vakancer/mange uddannelseslæger på afdelingerne. I bekendtgørelsen for speciallægeuddannelsen fremgår det, at uddannelsen som udgangspunkt foregår på fuld tid. Eventuel deltid er ledelsesbestemt og vil efter ledelsesgodkendelse, blive godkendt af Videreuddannelsessekretariatet efter faglig vurdering fra PKL.
c) Specialevalgsdag i Aalborg d. 27. oktober. PKL orienterer om arrangementet og ønsker, at uddannelsesudvalget melder ind, hvem der deltager på dagen.
 

Referat:

Der er support fra Geert og uddannelseslæger fra Region Nordjylland på dagen. 

7. Nyt fra VUS
Deltagelse i kurser under barsel.
 
Normalt må ansatte ikke deltage i arbejdsrelaterede aktiviteter under barsel. Dette har skabt problemer for nogle uddannelseslæger i forhold til at få alle deres obligatoriske kurser. Derfor har VUS arbejdet på en løsning til lægerne. 
Der er nu mulighed for, at uddannelseslæger kan deltage i kurser under barsel under forudsætning af, at afdelingsledelsen på den afdeling lægen ville have været på, hvis lægen ikke var på barsel, accepterer kursusdeltagelsen. Når der foreligger en aftale med afdelingsledelsen om kursusdeltagelse, skal Videreuddannelsessekretariatet orienteres med henblik på at opdatere uddannelsesaftalen. Hvis kurset er i den periode, hvor lægen får løn under barsel, kan afdelingen/den lokale HR-afdeling søge Udbetaling Danmark om godkendelse af den midlertidige genoptagelse af jobbet med henblik på kursusdeltagelse. Hvis kurset er i den periode, hvor lægen alene modtager barselsdagpenge skal uddannelseslægen selv kontakte Udbetaling Danmark for at afmelde barselsdagpenge i den pågældende periode.
Referat:

Orienteringen tages til efterretning.

 
8. Næste møde:
Mandag d. 4. december kl. 9.30 – 12.30 i Regionshuset Aarhus.
Onsdag d. 31. januar kl. 9.30 – 12.30 i Regionshuset Aalborg.

9. Eventuelt: 
Referat:
Ny yngre læge-repræsentant til uddannelsesudvalget

Tina efterspørger en ny repræsentant fra RN's yngre radiologer. UAO'erne fra Region Nordjylland vil sørge for, at forespørgslen bringes videre.
Fantomer:

Der er tvivl om hvem der er ansvarlig for at fantomerne kommer rundt på enhederne. Michael fortæller, at fantomerne følger den oprindelige plan.

Fælles beskriverenhed-vagt
Vagterne i fælles beskriverenhed er ikke umiddelbart for uddannelseslæger. 

Klinikforum i RM drøfter på næste møde om den fælles beskriverenhed fremadrettet skal drives og fysisk placeres på RH Horsens.
First Agenda

Dagsordener og referater vil fremover være tilgængelige på First Agenda. Ved log-in problemer kontakt Karen.
6

_2147483647

